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Цель: освоение приемов работы над живописью головы с плечевым 
поясом акварелью цветовыми отношениями. 

Задачи: для учеников старших классов и выпускников - используя 
ранее полученные  умения и навыки работы акварелью  выявить основную 
форму натуры, найти связь основных светотеневых пятен между головой, 
шеей, одеждой натуры и фоном, каждую плоскость, увиденную в натуре, 
решить цветом, мазками вылепить форму головы и частей лица, найти 
положение головы в пространстве. 

 Для учеников младших классов – познакомиться со строением лица, 
основными правилами компоновки портрета в формате, учиться передаче 

основных цветовых характеристик лица, т.е. цвета лба, щек, подбородка, 
носа, работать заливками, последовательно переходя  к лепке  формы лица 
мазками. 

Материалы и оборудование: женская модель, одетая в национальный 
ительменский (корякский) костюм, расположенная в свободной позе, фон 
нейтральный, освещение боковое. Материал – акварель. 

Наглядный материал:  репродукции картин художников (портреты),  
репродукции этюдов головы, примеры работ учащихся ДШИ (см. 
приложение 1). 

Подготовительный этап: выполнение набросков и зарисовок портрета 
человека, выполнение этюда головы в технике «гризайль» (изображение 
гипсовой головы, затем живой натуры)  (см. Приложение 2) 

 

Ход урока. 
Натуру надо посадить и осветить так, чтобы форма головы была видна 

четко и ясно. Фон не должен отвлекать (простой, без узоров), потому 
драпировка на заднем плане гладко-серая, чуть холодноватая. 

Приветствие, вступительное слово.  
Беседа.  (См. приложение 3) 

«Портрет – труднейший вид изобразительного 
творчества. Не многие художники владеют им в 
совершенстве». 

Герасимов Александр Михайлович. 1881г. 
 

Изображение портрета человека занимает в нашем искусстве почетное 
место.  Много художников посвятило этому делу всю свою жизнь. Из 
истории мирового изобразительного искусства мы знаем много 
замечательных образцов портретного жанра. Это портреты Рафаэля, 
Тициана, Веронезе, Тинторетто. Среди них и знаменитый портрет Монны 
Лизы Джоконды Леонардо да Винчи, который до сих пор привлекает 
тонкостью живописного исполнения и передачей сложных, едва уловимых 
душевных переживаний. Огромной психологической выразительностью и 
силой характеристики отличается портрет Иннокентия Х, работы испанского 
художника Веласкеса. 



Русские художники – Рокотов, Левицкий, Кипренский, Брюллов, 
Тропинин, Венецианов, Перов, Крамской, Суриков, Серов, Врубель, 
Малявин, Нестеров и др. – оставили нам бесценную галерею портретов своих 
современников, раскрывающих внутреннюю содержательность, силу ума, 
глубину чувства, благородства, красоту, поэтичность.   

Великий русский художник А.А. Иванов, работая над картиной 
«Явление Христа народу» создал целую серию этюдов мужских и женских 
голов, отличающихся острой, чисто портретной характеристикой.  

Конечно, этюд головы – это еще не портрет, представляющий собой 
индивидуальный образ модели, раскрывающий душевное, психологическое 
состояние данного человека. Для начинающего художника очень сложно и 
непосильно сразу написать портрет. В портрете нужно видеть больше того, 
что может дать модель. И у мастеров-портретистов именно так и получалось. 
В нашем этюде головы не ставится задача выразить внутреннее состояние 

изображаемого человека. Наша задача передать общую форму головы с 
помощью светотеневых отношений, найти положение её в пространстве, 
передать основные цветовые характеристики, связать все части композиции в 
одно целое. 

 

Практическая часть:  (См. приложение 4) 

Рисунок. Прежде чем приступать к изображению натуры, необходимо 
внимательно разглядеть модель, проанализировать. Оценить её характерные 
особенности, представить в листе будущее изображение в цвете. 

Начинаем рисовать натуру мягким карандашом, не нажимая на него. 

Находим положение головы и плеч в формате листа. Изображение не должно 
быть слишком маленьким, и слишком огромным. Если на натуру смотрим 
сбоку, то для правильной компоновки перед лицом и глазами расстояние 
оставляем немного больше, чем сзади натуры. В рисовании карандашом под 
живопись не следует делать «проволочную» обводку контуром, так как такой 
рисунок не дает объемно и пространственно почувствовать модель на листе, 

мешает при работе кистью уйти от плоскостного восприятия. Поэтому нужно 
стремиться, чтобы в рисунке под живопись было достигнуто главное — 

объемное выражение форм, цельность рисунка, крепко построенного с 
правильно взятыми пропорциями и в характере. 

Вспомогательными (тонкими) линиями намечаем общий объем головы 
и шеи, сверяя движение и общие пропорции по осевой линии, проходящей 
через середину лба, переносицы, основание носа и подбородка.  

С помощью осей намечаем линию глаз, бровей, надбровных дуг, 
нижнего основания носа, разрез губ, положение уха (ушей). 

Затем четкой линией выполняем более детальную прорисовку частей 

лица, мягко отмечаем границы светотени. 
Стараемся рисовать без лишних линий, так как это  мешает свободно 

писать этюд кистью, да и работа выглядит грязной. 



Живопись. Переходя к живописной части, опять анализируем натуру. 
Определяем цвет освещения, цвет теней, находим общий колорит 
композиции.  

Наибольшие сложности у начинающих художников при изображении 
головы представляет передача цвета, тона и формы глаз. Работая над 
передачей общей формы головы, надо постепенно переходить к рисунку и 
лепке обобщенной формы деталей лица, складок одежды, расчленяя их на 
крупные формы и более мелкие. Изображая глаза, следует сначала выявить  
форму глазного яблока и века, тонально посадить их в глубину, и только в 
самом конце можно приступить к выявлению цвета радужной оболочки, 
бровей и ресниц.  

Приступая к живописи, первые прокладки цветом ведем широко, не 
задерживаясь на деталях, стремясь как можно точнее установить основные 
цветовые отношения. Сначала прокладываем легкий тон лица – тон блика, 
постепенно переходя к теневым местам, добавляя в замес более темные 
оттенки. Затем прокрываем более темные места, придавая им более 
конкретную форму и конфигурацию, стараясь за рисунок не вылезать. 
Постоянно сравниваем все детали композиции, следуя принципу от общего  
частному,  от частного к общему. Подбираем тон фона, одежды, пишем их 
широкими, свободными мазками.  

Делая замес цвета, определяйте, сколько и каких красок надо вам взять 
для того или иного места. Натура, цветовая особенность ее, условия света и 
среды, окружающей модель, –  они подскажут вам, какими красками надо 
воспользоваться. 

Следующий этап работы – переход от общих цветовых отношений к 
лепке головы, плечевого пояса и одежды мазками. Работать следует 
энергично, не задерживаясь на каком либо одном участке. Прописку деталей 
надо вести равномерно по всей картинной плоскости. 

На завершающем этапе возвращаемся к сравнению больших, участков. 
Объединяющими широкими мазками проходимся там, где это необходимо. 

Сравниваем все светотеневые участки, добавляем контрастных пятен на 
участках, близких к источнику света, сглаживаем контрасты в тени. 
Прописываем некоторые детали. 

Итогом работы следует просмотр и сравнительный  анализ всех работ, 
учащиеся сами находят свои достоинства и ошибки, говорят, справились они 
с задачами  или нет. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Приложение 1 

 

Акварельные этюды портретов 

                                          
 

 

                
 

 

               
 

 

 

 

 

 

 



       Приложение 2 

 

             
 

                  
 

               
 

 



 

Приложение 3 

                       
                 Тициан. Портрет девочки           Рафаэль. Дама с единорогом       Веласкес. Портрет Иннокентия Х 

                                                    с собачкой 

                             
                      А.Иванов. Две головы в чадрах                                Иванов.Натурщица Ассунта 

 

                   
                   А. Иванов. Этюды к картине «Явление Христа народу» 

         
К. Брюллов. Голова апостола                       К.Брюллов. Этюды для росписи купола      И. Репин. Этюд головы 

                                                                                                   Исаакиевского собора      

 

 

 



Приложение 4 
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